

凝心聚力促发展 阳明故里谱新篇

余姚“工”字号航船奋楫扬帆新时代

巍巍四明山，滔滔姚江水，见证了余姚工会五年勇毅前行的时代足迹。

五年来，余姚工会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述，牢记工会职责使命，找准工会职能定位，团结动员广大职工永远跟党走、建功新时代，办成了一些打基础、管长远的大事要事，做成了一些纾困、解民忧的实事好事，创造了一些全市走在前、全省有影响的品牌，在四明大地留下了“咱们工会有作为”的坚实足迹，开创了工运事业和工会工作崭新局面。

◎把稳方向 思想引领“走新”更“入心”



“引导职工群众听党话、跟党走，巩固党执政的阶级基础和群众基础，是工会组织的政治责任。”余姚市总工会相关负责人说。

五年来，围绕中国共产党成立100周年、党的二十大胜利召开等重大历史节点，余姚工会举办了“中国梦·劳动美”“我心向党”等系列主题宣传教育活动25场，以劳模工匠“五进”宣讲、“守好红色根脉·班前十分钟活动”为主要载体，加大党的创新理论宣传力度，覆盖职工超10万人次。

“把政治建设摆在首位，落到基层，切实把党的意志和主张转化为职工群众的思想自觉、行动

力量，工会工作才能有准星、有航标。”余姚市总工会相关负责人说。

丰富多彩的职工文体活动，不仅可以充实广大职工群众的精神文化生活，还可以增强广大职工的凝聚力。去年，凭借《汉阳门花园》这一曲目，由余姚市总工会打造的余姚市职工合唱团获得第十六届中国国际合唱节金奖。作为职工们自己的合唱团，这里汇集了众多职工声乐爱好者，他们当中有教师、企业员工，更有一大

批热爱声乐、喜欢合唱的普通市民。从互不相识到彼此默契，从基础训练到作品演唱，这些因共同爱好走到一起的人，在合唱的世界里缔结了深厚的友谊。

五年来，余姚工会不断推进职工文化阵地建设，新工人文化宫将于明年初投入使用。余姚工会持续打响职工文化艺术节、姚工学堂、职工健身运动联赛、文艺演出和电影放映进基层等工会特色品牌，惠及职工10万人次。“读书明志促发展”职工读书活动已举办二十届，建成宁波市级以上职工书屋31家，其中全国级2家、省级11家。



◎服务职工 细致关怀常“上新”更“暖心”

一大早，在宁波余姚体育场路1号余姚市总工会旁的“骑手之家”里，还没来得及吃早饭的“外卖小哥”小黄，随手从冰箱里拿了一瓶牛奶，活力满满开启新一天的工作。

“我们每天在外面跑单，遇到节假日或者恶劣天气单子更多，忙得连吃饭的时间都没有，特别希望能有个歇脚、吃口热饭的地方。自从有了‘骑手之家’，这些诉求都满足了。”小黄兴奋地说道。

职工群众对美好生活的向往就是我们的奋斗目标。五年来，余姚工会时刻把职工群众的“急难愁盼”放在心上，深入细致地把服务职工工作做实做细，做出“家”的温度。

困难职工始终是工会组织最为牵挂的对象，他们的生产生活始终是工会关心的大事。五年来，余姚工会帮助356户困难职工家庭解困脱困，并进一步规范困难职工认定和帮扶资金使用管理。持续擦亮“四季送”服务品牌，累计走访慰问职工3.5万人次，发放慰问款物价值1100万元。在此基础上，创新帮扶方式，引导慈善资源、爱心企业参与工会救助项目，持续做好特殊困难群体家庭帮扶、送温暖工作，切实把党和政



府的关怀、工会组织的温暖送到职工的心坎里。

就业乃民生之本，影响着千家万户的生活，也牵动着广大工会干部的心。五年来，余姚工会统筹全会力量，把抓好职工就业服务、促进就业再就业作为为职工办实事的具体措施，推出就业服务“春风行动”、转岗再职业技能培训等系列举措。

累计参与就业培训的职工21.5万人次，帮助近万人次职工实现就业再就业，全面助力“稳就业”。五年来，余姚工会把构建联系广泛、服务职工的工作体系作为改革和建设的重中之重，推进基层职工服务站赋能增效。引导企业开展“提升职工生活品质、塑造幸福生活环

◎勇立潮头 服务大局“见行”更“见效”



百舸争流，破浪者领航；千帆竞发，奋勇者当先。

五年来，围绕服务经济社会发展大局，余姚工会主动融入中心促发展，把市委的决策部署和经济社会发展大局，贯穿于工会工作的全过程。余姚工会结合实际拿出具体可行的工会思路、工会办法，通过为职工搭建技能

军人才，并荣获全国五一劳动奖章，成为新时代产业工人的代表。“我的成长除了自身的拼搏努力，也离不开职工成长成才的好平台、好环境。”罗高昇说。

余姚工会非常重视为产业工人搭建平台，赋能年轻人成长。近年来，余姚工会认真履行产业工人队伍建设改革牵头职责，全面构建起党委领导、政府支持，工会牵头、部门协同，条块结合、上下联动，整体推进、重点突破的产改工作格局，取得显著成效，表彰优秀产业工人4088名。

立功竞赛是调动广大职工积极性，激励职工为推进项目又好又快建设，助力高质量发展的有效载体。实践中，以一线岗位、一线职工为主体，余姚工会深化以企业岗位练兵和技术比武为基础的劳动和技能竞赛机制，五年来，累计举办各级各类竞赛500余场，职工合理化建议竞赛

评出金点子171个。五年来，余姚工会探索构建新时代劳动技能竞赛新格局，为职工成长成才插上了“腾飞的翅膀”。

同时，余姚工会健全培训、比武、帮带、评价、晋升“五位一体”职工素质提升体系，为1200名一线职工提供学历提升学费补贴，选树市级以上工匠、首席工人、技术能手85人，发布以“职工命名先进操作法”10项，表彰“好师傅好徒弟”105对，助力71家企业成功备案职业技能等级认定资格，累计建成劳模工匠创新工作室18家。

发扬“党有号召、工会有行动”的优良传统，发动工会干部、工会志愿者参与疫情防控，安排969万元专项资金用于采购物资、走访慰问医护人员和一线职工。全面落实小微企业经费全额返还政策，为企业减负3883.15万元。

◎权益维护 职工心里有“底气”更有“硬气”

“走，我们找阿良评理去。”在余姚市马渚镇的企业中，有一个无人不知的工会劳动关系调解室——“阿良工作室”，它是当地企业职工遇到劳动争议纠纷时的好去处。

去年7月，由余姚市总工会承担，以马渚镇总工会“阿良工作室”为主要试点单位的“余姚工会劳动关系调解国家级标准化试点”高分通过评估验收，试点考核结果为优秀。这是宁波市工会首个通过国家级标准化试点评估验收的项目，也意味着，“阿良工作室”的劳动关系调解经验模式可在全国“复制”。

协调劳动关系是工会组织依法履行维护职工合法权益，竭诚服务职工群众基本职责的主要抓手。余姚工会在劳动关系调处方面始终走在全国前列。

2014年初，马渚镇总工会成立“余姚市工会劳动关系调处阿良工作室”。以“阿良工作室”为典型经验，余姚市总工会以标准化手段，持续推进工会劳动关系调处工作的规范化建设。2019

年，余姚工会劳动关系调解标准化试点以优异成绩通过省级标准化试点验收，2022年又高分通过国家级标准化试点验收。以通过国家级标准化试点项目验收为契机，余姚工会推动发布余姚市地方技术性规范，建成乡镇（街道）级以上劳动关系调处工作室100家，逐渐形成以点带面、辐射带动的全域化解纷格局。

劳动关系是否和谐是衡量社会和谐稳定与发展进步的重要标准之一。建立健全工会维权帮扶、争议调解工作机制，既是工会参与社会治理的重要抓手，也是工会组织积极践行工会维护劳动关系和谐稳定、劳动领域政治安全的重要使命。

五年来，余姚工会不断强化工会维权信访工作，全市各级工会调处化解劳资纠纷1512件、提供法律援助602件，涉及金额4200万元。坚决落实险保平安行动，扎实开展职工队伍稳定专项排查化解，排查化解职工队伍稳定风险690个。推出涉及心理

关爱、公益法律等内容的工会社会组织服务项目，开展“尊法守法·携手筑梦”公益法律服务50场，“心理健康讲座进企业”行动举办讲座418场。

同时，余姚工会深入推进“凝共识 助发展 促共富”集体协商三年行动计划，开展产改试点企业能级工资集体协商、新业态企业集体协商破冰等专项行动，累

计指导31家企业签订能级工资集体合同，惠及职工2.37万人次。深化以“安康杯”竞赛、“安全隐患随手拍”等活动为载体的群众性安全生产活动，工会劳动保护工作得到全面加强。开展和谐（平安）企业创建和企业社会责任评价，获评全国模范劳动关系和谐企业、省创建和谐劳动关系先进单位各1家。



◎夯实基层 自身建设有“动力”更有“活力”

惟改革者进，惟创新者强，惟改革创新者胜。“强基层、补短板、增活力”是工会改革重中之重。如何推动工会基层组织建设点上突破，量上增加，质上提升，织密工会基层组织的“覆盖网”，尤其是如何引导非公经济组织和社会组织、新业态领域成立工会，是余姚各级工会一直思考的问题。

为推进新业态领域工会组建，余姚工会实施“三新”领域、八大群体工会组建专项行动，大力推进货车司机、外卖送餐员等群体加入工会，成立全国首家家庭服务行业工会联合会。五年多来，随着“强基层”工作的不断深入，余姚实名制数据库涵盖工会组织2637家、会员40.04万人，其中新业态工会44家、新就业形态劳动者会员15063人。

建起来，更要转起来、活起来。五年来，余姚持续推进基层工会规范化建设，不断加强“小三级”工会建设，“活力基层工会”星级创建活动全面深化，累计建成星级工会557家，其中三星级205家、四星级148家、五星级204家。健全以职工代表大会为基本形式的企业事业单位民主管理制度，推动政府与工会联席会议制度向企业延伸，舜宇集团获评全国“厂务公开民主管理先进单位”。系统性重塑全市工会志愿服务队伍体系，组建工会志愿服务队49支，累计发布志愿服务活动251场，服务时长达1088.1小时。坚持“四基”工作理念，落实职业化工会工作者职业津贴、非公企业工会主席工作补助等激励机制，切实筑牢基层工作根基。

与此同时，余姚工会还坚持守正创新，按照增“三性”、去“四化”的改革总体思路，突出问题导向，下大力气改革机构设置、管理模式、运行机制、工



作方式方法，不断强化自身建设，取得积极成效。

健全完善干部培养锻炼体系，每年举办全市工会干部培训班，建立机关干部基层兼职和赴基层调研制度。深入开展“我为群众办实事”“当一周工人、体工会初心”等活动，工会干部能力作风不断提升。

加快推进云资产等关键业

务系统优化、平台搭建和数据采集，进一步扩大工会核心业务数字化覆盖面。严格落实廉政建设责任制，常态化开展廉政警示教育，筑牢防腐拒变思想防线。加强工会财务经审工作和资产管理，实现工会经审监督和财务检查全覆盖，多次荣获全国县级工会财务工作先进单位。

海阔潮平风正劲，奋楫扬帆正当时。新征程上，余姚各级工会将牢牢把握新时代工人运动主题，以维权服务为宗旨，以夯实基层基础为根本，以改革创新为动力，坚持打造“六型工会”，推动全市职工思想政治引领参与度进一步提高，建功立业贡献度进一步增强，维权服务精准度进一步提升，工会组织融合度进一步深化，党委政府和职工群众对工会工作的满意度进一步上升，在全社会叫响做一批具有余姚工会辨识度的工作品牌，组织动员全市广大职工为谱写共同富裕和中国式现代化示范引领的县域样板新篇章而团结奋斗！

■本版撰文：杨欢欢